

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO III

Precios de suscripción

MADRID

ANUNCIOS

Número 740

Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Madrid, un mes 1,50 ps.
Provincias, trimestre..... 5 »
Extranjero, año..... 40 »
Clases e individuos tropa, mes. 1 peseta

Viernes, 20 de Septiembre de 1907

Cuarta plana..... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias. 25 »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

La industria nacional

los Ministerios de Guerra y Marina

El poder militar de un pueblo, no ha de medirse precisamente por el número de hombres, barcos y cañones que pueda poner en pie de guerra, ni tampoco por el material con que de momento pueda dotar a sus ejércitos y escuadras.

Menester es, que ese material de guerra, tanto marítimo como terrestre, se construya precisamente en el país, con primeras materias y con elementos propios, que de otra manera los descabros, la pérdida de barcos, fusiles y cañones, implicaría una disminución de poder tal que pudiera comprometer la suerte de la Patria.

Y como las guerras nacionales se desarrollan en un período de tiempo, nunca largo y menos en la época presente en que todos los progresos de las ciencias, de las artes y de las industrias se aplican a la guerra aumentando de día en día los medios de destrucción, dicho se está que es absolutamente preciso tener, no sólo los barcos, fusiles y cañones que exija el servicio de todas las armas y los auxiliares en tiempo de paz, sino los necesarios para armar y disponer el país en masa en tiempo de guerra, si las circunstancias obligaran a ello.

A este material hay que agregar siempre, lo que prudencialmente y de determinado género se entienda que pueda ser necesario para reemplazar instantáneamente al inutilizado, extraviado o cogido por el enemigo, previsión muy justa y que obliga a mantener en los almacenes, parques y repuestos una gran cantidad de fusiles, cañones, cartuchería y municiones de todas clases, en mayor ó menor proporción.

Así por ejemplo, el número de fusiles de que disponga un país bien preparado para la guerra, que es el mejor medio de evitarlo, no ha de bajar del de dos y medio por combatiente.

Como se comprende fácilmente por lo expuesto, no es posible que un Estado pueda mantener a sus establecimientos de industria militar en el desarrollo de producción que las necesidades de la defensa general del país exige y de aquí que todas las naciones pongan especial empeño en fomentar la industria particular de manera que coadyuve poderosamente a los trabajos de la industria oficial, y aún la adelante con inventos y medios rápidos de fabricación que resultan de la combinación de trabajos especiales que reunidos dan el conjunto que se desea.

Una gran fabricación de aceros, por ejemplo, produce de todas clases y con todas las características que se le exijan, quedando sólo para la forma necesaria a la masa fundida, moldeada, forjada, prensada, etc., etc., para que constituya el todo o parte del objeto que para la guerra sea preciso construir.

Comprendiendo todo esto el ministro de Marina, ha venido siguiendo una marcha constante en el sentido de fomentar la industria nacional, ya oficial, ya particular, lo que si de una manera lenta por razón de la falta del presupuesto necesario, muy mermado siempre, por desgracia, para tan importante ramo, ha ido sin embargo determinando el progreso de la industria nacional, distinguiéndose en esta patriótica labor el general Ferrándiz.

En el ministerio de la Guerra, no se ha acentuado tanto esta tendencia protectora de la industria nacional, razón que nos obliga por deberes de patriotismo, a llamar la atención del actual Sr. Ministro de la Guerra con el fin de que sus iniciativas tengan en este punto una finalidad útil para el ejército y protectora para el país; cual es, la de cerrar las costas y fronteras al material de guerra extranjero en grandes partidas, limitándose a adquirir los modelos más perfectos en la cantidad mínima, para que las mejores casas constructoras de fuerza de España cedan el privilegio; autoricen la reproducción, y un establezcan aquí sucursales sobre la base de capitales y obreros españoles.

Este fué el procedimiento seguido con respecto al fusil Mauser y ahí está la magnífica fábrica de Oviedo, donde se instaló su fabricación en reemplazo del Remington, y es palpable nuestra del rumbo que debe seguirse en cuanto con la industria militar se relaciona.

Por eso, y considerando que el sistema seguido con la fabricación del fusil es el mejor, el más patriótico y el más útil y provechoso para los intereses nacionales tan defendidos por el ilustre ministro de Fomento, Sr. González Besada, es por lo que siempre venimos defendiendo que se adopte igual sistema para la fabricación de barcos, cañones, ametralladoras, pólvoras y explosivos y de cuanto los inventos modernos aconsejen para los usos de la guerra, como medio muy eficaz de desarrollar nuestras industrias y de afirmar el poder militar tan basado hoy en la cantidad y en la calidad del material de guerra en el país.

Acabese de una vez de adquirir los mo-

delos de pieza de grande y mediano calibre que tanto tiempo hace está propuesto que se adquieran y procedase a su reproducción en nuestra magnífica fábrica de Trubia, que puede dejar las pequeñas construcciones; las de cañones de pequeños calibres y ametralladoras a la industria particular preparada para ello, la cual aumentaría su potencia constructora en la medida que la protección oficial lo permitiera, con verdadero aumento de nuestro poder militar.

JURAMENTO ANTE LOS TRIBUNALES

Los militares lo tienen marcado en el Código de Justicia militar, faltando solo la negativa a prestarlos de otro modo los citados ante los Tribunales de justicia; negativa que pueden mantener con los debidos respetos y con la necesaria cortesía, para ejemplo digno de imitación.

EN LA ESCUELA DE TIRO DE INFANTERÍA

Ayer, mañana, fué el señor ministro de la Guerra a la Escuela de tiro, (sección de Infantería), donde fué recibido por el distinguido coronel jefe de dicha sección y tan conocido por sus trabajos profesionales, D. Modesto Navarro.

Después del discurso de dicho señor coronel, habló el general Sr. Primo de Rivera ante todos los capitanes del curso, recordando sus tiempos de profesor del Colegio de Infantería, y en cuyo cargo, ya dedicado toda su inteligencia y actividad a las cuestiones de tiro de fusil, tan importantes para la infantería.

Remontó su discurso a puntos de organización, tales como el porvenir de los sargentos combinándolo con el del cuerpo de oficiales, con el que debe mezclarse para a éste natural y lógico movimiento rejuveneciendo las escalas.

Confía el ilustre y veterano general en la disciplina del Ejército para poner coto a las disolventes ideas de antimilitarismo que van invadiendo las naciones en que no hay un levantado espíritu patrio y un grande amor a la unidad nacional.

El entusiasmo y la esperanza se reflejaron en todas los semblantes, que manifestaban la satisfacción que les producía las palabras del noble y caballeroso soldado de todas nuestras guerras y primer defensor del trono de S. M. el rey D. Alfonso XIII.

De Marina

Los artículos publicados recientemente en el *Heraldo de Madrid* con motivo de la estancia del ilustre hombre público señor Canalejas en su ciudad natal, y los proyectos de reorganización naval anunciados y acariciados por nuestros actuales gobernantes, llevaronnos a aquella ciudad departamental ávidos de conocer el estado de la grandiosa obra de sus astilleros y talleres, iniciada por Felipe V, fomentada por Fernando VI y ampliada por Carlos III, tan elogiada y codiciada por el célebre político inglés Pitt.

Llegados allí, pasamos a visitar el astillero situado en la parte oriental de la población llamada "Esteiro". Asombrados quedamos del cuadro de silencio y tristeza que tal paisaje ofrecía; más bien parecía esto mansión de muerte que lugar de construcción de naves; las gradas que desde el año 1700 a 1859 habían tenido en su seno hasta 45 navíos y 39 fragatas, hallábase desiertas y nada contenían en el claustro maternal, y al ver todo esto, nos preguntábamos, si tanto y tanto dinero invertido en aquellas obras podía desprenderse así, y si el magnífico emplazamiento que ocupan podía dar lugar a dudas sobre la elección del Departamento en que se han de construir los buques de mayor porte.

Contristados salimos de aquel recinto, después de examinarlo todo minuciosamente, pasando a visitar los talleres del Dique, situado en la parte central de la ciudad; todo lo que allí presenciámos, todo lo que vimos concuerda exactamente con las lentas y magníficas descripciones hechas por la pluma del brillante periodista Sr. Francisco Rodríguez; la presencia de tanto instrumental anticuado, la paralización que se observa por falta de obras, todo, todo indica el decaimiento de nuestro poderío militar naval; duele el alma al que lo contempla, ver el estado de deterioro en que todo se encuentra; aquella hermosa dársena de 249.787 metros, empezada a construir el año 1740 y terminada en 1751, ocupada solamente por el vetusto "Victoria" la encontramos digna de mejor suerte, y lo mismo decimos de aquellos diques viejos que allí hoy se admiran y donde se puede observar todavía la antigua casa de bombas de vapor instalada en 1796, dos años antes que las empleasen en sus arsenales los ingleses.

Continuámos nuestro examen al dique de la "Campana", que, si en su tiempo fué uno de los mejores, hoy es incapaz para

acorazados modernos de gran tonelaje y extendimos nuestra observación hasta la machina tripode de hierro, capaz de soportar pesos de 100 toneladas, colocada al pie de la dársena grande y frente a la de Puerto chico, ocupando ésta, una extensión de 22.195 metros cuadrados y en la cual se hallan establecidos los talleres de embarcaciones menores y arboladuras.

Faltos de tiempo dejamos para la tarde del día siguiente el examen del resto del arsenal: llegada la hora, pasamos al parque y lo primero que se presentó a nuestra vista, fué el hermoso cuadro que nos ofrecía la gran dársena, por cuyas aguas se deslizaban, al ritmo de son de la machicha tocada por un piano de manubrio; que a manera de ametralladora llevaba emplazado en la proa uno de los varios botes de guerra que tripulados por alegres y bulliciosas señoritas con sus respectivos galanes, surcaban velozmente por tan delicioso lugar.

El panorama era bello sin duda, encantador; pero considerándolo impropio de un establecimiento industrial sometido a un régimen militar hubimos de preguntar a un pobre anciano obrero que a la sazón pasaba por nuestro lado, ¿qué significaba aquello?; si en algún taller del Arsenal se construían también instrumentos musicales y si se adoptaba aquel procedimiento para probarlos, demandándole al propio tiempo nos dijera quienes eran los tripulantes de tan buenos y hermosos botes. Hicimos estas preguntas llevados de gran curiosidad, pues el día anterior desde la machina tripode, creímos ver el mismo espectáculo que a nuestra vista se reproducía. Sonrióse el viejo maliciosamente, y entre gallego y castellano satisfizo nuestras preguntas diciéndonos: Los señoritos que van en los botes son... los que salen de allí; y nos señaló la "Escuela Naval"; mientras nosotros vertemos el sudor para ganar un jornal misero, ellos... xa os ven... diviértense con lo que nosotros fabricamos. Pois non virón nada señores; si vieran cuando hay fiestas allá en la Coruña ó cualquier acontecimiento marítimo en la bahía... entonces si que verían algo bueno... verían groria señores. Ven aquellos dos buques que hay allá?... señalándonos los remolcadores que más lejos se hallaban fondeados... ¿os ven? pois se llenan de señoras y señoritas que las llevan al lugar de recreo, el nosotros cuando queremos ir a estas fiestas tenemos que rascar el bolsillo y pagarlo... y luego añadid: Los que trabajamos y sufrimos aunque tengamos 46 años de servicio y 60 de edad nos bajan el jornal primero é después nos tiran a calle porque dicen que no tenemos vigor físico; cuando nos retardamos un minuto en acudir al trabajo, nos cierran la puerta, y adiós jornal, adiós el pan de aquel día para los hijos. Al salir nos registran, nos cachean y pobre del que lleve un clavo que valga un perro chico lo meten en el presidio de la Escollera y lo despiden por ladrón. En cambio eles cada vez van ganando más; cuando llegan a vellos van subiendo, subiendo y cuando son achacosos valetudinarios los colocan... entonces el anciano parodiando uno de los versos de un célebre poeta gallego... Viran par os cejos ó puño pechado... allá... y nos señalaba a lo alto de un paseo que llaman de Herrera; ellos entran y salen cuando se les antoja y nadie les molesta, porque esto dicen que é de los.

Preguntámosle luego si no había autoridades que impidieran aquellos jolgorios en días laborables al menos, y nos contestó amoscado; haille poucas; allá hay una, y nos señalaba hacia la puerta del Dique; allí otra, y nos señalaba la del Parque... é acólá outra y nos indicaba a lo alto de Herrera; pero añadió todos son d'a casa é se divierten cuando quieren.

Dejamos continuar al bueno del viejo, cargado con su espuerta de herramientas y pasamos a ver el hermoso y vasto edificio de la "Sala de Armas" todo él de piedra de sillera, con una extensión de 103 metros de largo y 41 de fondo, monumento grandioso donde se hallan instalados los talleres de Armería, Cureñas, Velamen, compañía de guardias de arsenales y armas de todas clases antiguas y modernas.

De esta visita sacamos la misma impresión que de la anterior, todo es grande, todo inmejorable pero sin vida, los edificios llevan el sello que imprime a todo lo existente la mano implacable del tiempo, las maquinarias y útiles de trabajo, anticuadas, los pocos obreros que existen mal retribuidos para que puedan llenar su cometido debidamente y todo hace pensar si con el tan pregonado resurgimiento de nuestro poder marítimo, podremos hacer que este magno establecimiento vuelva a los tiempos del 1752 y 1755 en que se construyó el Apostolado, ocupándose 15.000 obreros en su confección ó siquiera al de 1793 en que se colocaban 5.438.

Pero antes es preciso y creemos muy conveniente el corregir muchos abusos, evitando por las autoridades superiores de marina, que se celebren en aquel recinto de construcción, espectáculos tan poco en armonía con la milicia, a fin de que no puedan hacerse los comentarios y reflexiones que aquel hijo del trabajo nos señaló y que nosotros hemos presenciado.

Un madrileño.

Contra España

En su número de 11 de Septiembre, *Le Journal de Paris*, inserta el siguiente telegrama de Tànger, fecha 10:

"Soldats espagnols cambrioleurs"

"Un incidente, muy lamentable desde todos los puntos de vista, se ha producido ayer, en Casablanca. M. Ferieu, negociante francés establecido en el país hace muchos años, encaminábase a su casa, que se halla situada a las puertas de la ciudad, en compañía de M. Martin, empleado de la "Compagnie Marocaine". Hallaron la puerta de la casa abierta, y, al penetrar en ella, vieron a dos soldados españoles que estaban robando.

Después de breve lucha, lograron apoderarse de uno de ellos, y lo conducían al puesto de soldados más vecino, cuando toparon con un oficial español, quien les intimó que soltaran a los dos bandidos. El oficial se puso violento. Para evitar todo escándalo, M. Ferieu y M. Martin abandonaron a sus ladrones, los cuales emprendieron la fuga. No quedó a M. Ferieu más recurso que elevar una queja al Consulado de Francia contra esos soldados ladrones y asimismo contra la inculcable actitud del oficial español."

Le Journal es un periódico de muy vasta circulación en el mundo entero. Las acusaciones no pueden quedar sin réplica. Abrase una información; la reclama el honor de nuestro Ejército; castiguese a los culpables ó confúndase a los difamadores. Pero urge que esta campaña cese.

Mucho nos tememos que ella dure mientras quede un solo soldado español en Casablanca.

La exploración por la infantería montada

Lo más perjudicial para un Ejército es, la mixtificación de las funciones que a cada arma y cuerpo corresponden y competen.

Dejémosnos de infantería montada, que como el vino agudado, resulta mala infantería y peor caballería.

Demos a la caballería, por razón de su movilidad, celeridad, resistencia, la exploración para lo que solo hace falta que los caballos sean ágiles y fuertes, condiciones que después de todo son indispensables para todos los servicios y la acción en el campo de batalla de dicha arma, que debe cuidarse con grandísimo interés.

Por eso mismo creemos que no hay que exagerar tampoco la importancia del fuego en la Caballería, confiando más su eficacia a la acción del arma blanca ejercida con vertiginosa rapidez y con oportunidad, aparte de los servicios de exploración a distancia, vigilancia de las vías de comunicación etc., etc.

El servicio aerostático y el de exploración son los ojos del general.

La infantería debe ser cuidadosamente educada en lo físico y sus oficiales deben ser hombres de acero para resistir marchas violentas, trepar por terrenos abruptos y dar siempre ejemplo a sus soldados de vigor físico.

Una infantería con la cultura física necesaria es invencible.

Clases pasivas.

¡Ya era hora!

Un colega militar, en un artículo que publicó el 17 del actual, aboga porque, por unos y por otros, se procure la reconquista de los hollados derechos de los jefes y oficiales retirados del Ejército y Armada.

Empeño de honra titula el articulista su escrito, y, efectivamente, empeño ó cuestión de honra, debiera ser para el Ejército activo reivindicar a sus clases pasivas en sus derechos atropellados, porque real y verdaderamente, según nuestro humilde pero recto criterio, nadie tiene hoy la culpa de la situación tan desairada, tan depresiva y tan amarga que pasan los jefes y oficiales del Ejército y la Armada retirados, más que sus compañeros en activo, ayudados por la prensa militar.

Cuántas llamadas é invocaciones hace el colega en el artículo citado, y alas hemos hecho nosotros de varios modos; no acertamos a comprender cómo ni de qué modo hablar ó escribir, ó dónde hallar la palanca necesaria para mover a los de activo y hacer que piensen y recapaciten en su porvenir, y comprendan, según también estamos hartos de decir, *quedado lo que hoy hagan en favor de los retirados es precisamente el interés del capital con que ellos cuentan para mañana.*

Tiempo era ya de que algún colega uniera sus esfuerzos a los nuestros en pro de tan sufridos y beneméritos servidores de la Patria.

Creemos también llegada la hora precisa de que toda la prensa militar, como un solo hombre, pida a los poderes públicos, en general, y al ministro de la Guerra y diputados militares en particular, lo que uno y otro día por espacio de mucho tiem-

po venimos pidiendo nosotros lo que es, en fin, justo que se les conceda a los jefes y oficiales retirados; igualdad en el descuento, (sino la supresión total de él porque sus sueldos debieran satisfacerse del capital de su Montepío, que regido y gobernado por ellos, como debiera estar, no admitiría descuentos); cobrar sus haberes y depender para todo de sus respectivos ministerios; igualdad con sus compañeros de activo en el impuesto de cédulas personales, y se les guarde todo el respeto y consideración que marcan los Reales despachos) que (como los que están en activo) tienen en su poder y no les han sido recogidos al pasar a la situación de retirados.

Hora es ya repetimos, de que entre la prensa militar se forme una especie de liga, en defensa de los retirados, porque esa indiferencia que se viene observando por algunos diarios llamados militares, ese silencio en tratar de asuntos militares como son los á que nos referimos, expresan tácitamente, ó una sin razón, ó un egoísmo desmedido por parte de los veteranos, á quienes debe considerárseles como lo que representan en la historia de la Patria.

Reliquias de un cuerpo sagrado que el pueblo español debiera venerar por lo mucho que les debe.

Zoñum.

EL CONFLICTO DE MARRUECOS

Carta de un Africanista.

Sr. D....

"Mi querido amigo: No quiere este Fakih que inspires tus artículos en los de otros. Deseo alcance tu personalidad la autoridad que tu talento merece y que necesitan nuestros problemas marroquíes.

Nacionalistas, no africanistas, has dicho que somos los que este problema estudiamos.

Es la frase más feliz, más amplia, más española que he leído en esta campaña, porque la frase es revolucionaria en el sentido sano, grande y bueno que se exige a la idea de los honrados."

Nacionalistas quiere decir que a España solo interesa el imperio de Marruecos; quiere decir que Marruecos se constituya nación con España; quiere decir que nosotros solos somos los que queremos a la Patria; quiere decir que se levanten vientos redentores de esta península que vayan a suavizar los abrazadores turbulentos que agostan los de ese país de pastores, de guerrilleros nómadas de creyentes hasta la intranquencia de solitarios, de adueros, de raza artística y altiva que tuvo otro solar en donde depositaron el poder de su pasada soberanía que la proscrición ha retrogrado por la rivalidad del cristianismo que lo anatematizó el siglo XIII.

Tu no debes imitar a Reparaz ni a nadie; quien ha dicho esa frase *nacionalista*, se basta así mismo para hacerla prosperar, no necesita de nadie. Le basta su fe y su erudición que es bastante tropa para sostener al pueblo de los nacionalistas... de unos hombres que estudian, que viajan, que comercian, que escriben, hablan y aman para fundir en un hogar a la familia esparcida senecha de un lado del río, que separa a la otra, civilizada y no tan decadente.

¿Qué quiere España? La paz. ¿Qué dice el protocolo? La integridad del territorio, soberanía del Sultán é igualdad para las naciones.

¿Hay paz en Marruecos? No. ¿Está en litigio la soberanía del Sultán? Si. ¿Se debe romper el protocolo por el hecho de que un intruso atente al destronamiento de Abd-el-Aziz? No.

¿Ha desaparecido acaso la soberanía del hijo de Hasan porque el Roghi quisiera suplantarle tomando como estandarte el de la cruzada contra los cristianos?

¿No se verificó la conferencia de Algeciras, precisamente para dar personalidad jurídica de Estado constituido al jefe de una nación en cuyo territorio existía una arraigada rebelión?

¿Debemos nosotros traicionar celebrando una asamblea pacificadora en nuestra casa para intervenir más tarde con la intriga, el consejo ó la violencia, á desdibujar toda la gallarda figura de nuestra caballería, que es símbolo y rasgo de nuestra alma nacional?

¿Nacionalistas! si, nacionalistas, muchos á Marruecos, á conocer de las intrigas, á destruir las codicias, á unir al Hafid con el Sultán, á realizar la unidad nacional marroquí, como los Reyes Católicos, descendientes de moros, hicieron la de España y demos el ejemplo de una noble represalia histórica.

¿Nacionalistas! si, nacionalistas, muchos, que sujeten cualquier movimiento de emigración de españoles azorados por los aparatosos perturbadores que desean la guerra é intrigan para producir alarma y hacer que abandonemos nuestras últimas trincheras que ellos alientan ocupar.

¿Nacionalistas! si, nacionalistas, muchos, que abran una colecta nacional en todas las provincias de España, y lleven telegramos, barcos de comercio, escuelas, ingenieros, labradores, prensa, hospitales, viajantes, artistas, bancos, etc., á Marruecos.

Cabos de banda.

La gratificación de efectividad.
La situación de la clase de cabos de banda, debida a la mala retribución, es de las insostenibles.
Puedese exigir del individuo grandes sacrificios en el cumplimiento de sus deberes; pero también debe ser retribuido adecuadamente a fin de que con su sueldo tenga al menos para subsistir a las necesidades de la vida.
Por creerlo de justicia y considerar que en esa forma podían encontrar los cabos de banda un pequeño mejoramiento, hemos pedido con insistencia que se les asigne la gratificación de efectividad concedida a otras clases de su mismo empleo, y esperamos del Sr. Ministro de la Guerra atienda la exposición que con tal deseo han promovido individuos interesados a Su Majestad, resolviéndola favorablemente.
Los pobres guajales, como se les denomina en el argot cuartelero, bien merecían esa pequeña recompensa de sus servicios de muchos años, y de la paralización de las escalas de sargentos maestros de banda, a los que también es necesario atender por ser difícil también su situación.

Los sucesos de Marruecos

El nuevo Maghzen.

Tánger 19.

El sultán Abd-el-Aziz ha hecho un importante cambio ministerial, destituyendo al gran visir Fedul el Garnit, y nombrando a Ben Sliman; también ha nombrado ministro de Estado al Mokri y ministro de la Guerra a Busha Bagdadi, asegurándose que será cambiado también todo el personal subalterno de la Corte sherifiana.
A la población mora ha causado gran satisfacción esta actitud enérgica de Muley Abd-el-Aziz.

Abd-el-Aziz a Rabat.

Tánger 19.

Desde luego está confirmado que el sultán llegará a Rabat el sultán Abd-el Aziz. La comisión diplomática que ésta que irá a visitarlo, se compondrá de los representantes de Portugal, Bélgica y Holanda.
Tranquilidad en Casablanca.—El entierro del teniente Piot.

Casablanca 18.

Reina calma en la población. No se ha practicado reconocimiento alguno.
Esta mañana se ha verificado el entierro del teniente Piot, de la Legión extranjera, que encontró la muerte ayer al intentar salvar a uno de sus soldados, que se estaba ahogando.

Presidían el duelo el ministro de Francia, Sr. Regnault, y el general Drude.
En la comitiva figuraban el comandante Santa Olalla y una Delegación de oficiales y soldados españoles.
Al llegar al cementerio, pronunció el señor Regnault, ante el ataud del teniente, una corta oración, en la que hizo elogios de la víctima, que no vaciló en sacrificar su vida para salvar la de su prójimo, y dió las gracias al comandante Santa Olalla y soldados españoles, por su testimonio de solidaridad hacia su desgraciado compañero de armas francés.

Conferencias en Casablanca.—El cuerpo consular y Francia.—Noticias de Fez.

Tánger 19.

Comunican desde Casablanca que Muley Amin, tío de Abd-el-Aziz, ha visitado a M. Regnault dándole seguridades de su concurso y apoyo.
El cuerpo consular ha expresado a M. Regnault la esperanza de ver el orden restablecido en breve, merced al concurso del Ejército francés, por cuyo valor experimenta profunda admiración.

No se señala de Fez desorden alguno desde la Salida de Abd-el-Aziz.
La situación política en todos los puertos resulta satisfactoria.

Regnault en el campamento español.—A Rabat.

Casablanca 18.

El ministro francés M. Regnault, acompañado del general Drude, con su correspondiente escolta, ha hecho su anunciada visita al campamento español.
Fue recibido a la entrada por el comandante Santa Olalla y toda la oficialidad española.

Los franceses visitaron detenidamente el campamento, siendo obsequiados por los españoles.

El cónsul de España, Sr. Bargiela, y el comandante Santa Olalla pronunciaron discursos enalteciendo el valor de las tropas francesas, y siendo contestados por Regnault y Drude.

Buen número de periodistas españoles ha salido para Rabat, a esperar allí al sultán.

Tranquilidad.—Discurso de Regnault.—Un reconocimiento.—Reclamación de la colonia inglesa.

La tranquilidad en Casablanca durante los días últimos ha sido tan completa que a no ser por la permanencia de las tropas europeas en aquella plaza, diríase ya restablecida la normalidad.

Mr. Regnault recibió ayer a la colonia francesa que fué a cumplimentarle, y con este motivo pronunció un breve discurso que ha sido muy comentado.

Comenzó felicitándole por haber librado bien en los terribles y aciagos días de saqueo y pillaje, añadiendo que esperaba que en plazo relativamente corto se restableciera la normalidad apetecida, pudiendo todos dedicarse a sus trabajos y negocios bajo la acción protectora de la República francesa.

Seguía diciendo que se preocupaba muy seriamente de su suerte, confiando en que las indemnizaciones a los perjudicados se irían acordadas como procediera en justicia.

A estas frases del ministro Mr. Regnault respondió en nombre de todos uno de los miembros de la colonia, dándose por terminado el acto, después de despedirse efusivamente del ministro.

Con este discurso se relaciona la misión que se dice llevará a Rabat Mr. Regnault, de ofrecer a Abd-el-Aziz el protectorado de Francia.

Los gouiems han efectuado nuevas exploraciones sin hallar moros por ninguna parte.

Como las noticias van escaseando todas las atenciones se reconcentran en los acontecimientos que necesariamente han de desarrollarse bien pronto en los alrededores de Rabat, siendo general la creencia de que Abd-el-Aziz no encontrará allí dificultades para afirmar su soberanía.

Casi todos los súbditos ingleses que forman la colonia nacional en Casablanca, han dirigido al secretario de Estado en el ministerio de Relaciones Exteriores, una instancia, donde solicitan se les indemnice por las pérdidas que han sufrido.

El secretario de Estado ha respondido que el Gobierno estudia actualmente la solución de esas cuestiones.

Alarma en Alcazarquivir.—Probable paréntesis.

Por las constantes diferencias que entre los moros existen, el gobernador de Alcazarquivir mandó prender a seis montañeses, y eso ha disgustado tanto a la kabilia que pertenecen, que los kabileños han amenazado con producir disturbios si no se devuelve la libertad a los seis detenidos.

Los conocedores de las prácticas y costumbres marroquíes, anuncian un largo paréntesis en la solución de los conflictos pendientes por comenzar dentro de pocos días la Pascua del Ramadán.

En este período los musulmanes no pueden comer, beber agua, fumar ni tocar mujeres durante el día, que pasan durmiendo y en oración y recogimiento.

Los infractores de este ayuno, siempre muy pocos, son llevados ante el gobernador, que los hace azotar barbaramente, tendiéndolos encadenados mientras dura ese mes, para obligarles a una observancia rigurosa.

En este tiempo, y respetando la santidad de la época, los moros deponen las rencillas que entre sí tengan y se humilizan, al menos en la primera quincena; pero como los santos son enemigos de los europeos, pueden aprovechar el mes de Ramadán para exaltar el fanatismo de las kabilas excitándolas a mantener la lucha y agravando los actuales conflictos.

INTERESANTE A LAS CLASES E INDIVIDUOS DE LOS CUERPOS DE

Guardia civil y Carabineros

Tanto la primera como la segunda parte de la obra que con el título de Guía Práctica para el ascenso por elección en ambos Institutos han escrito D. Benito Pintado, capitán de Carabineros, y D. Antonio Alcubilla, primer teniente de la Guardia civil, ha sido ya repartida entre los suscriptores, habiendo obtenido una acogida muy favorable entre las clases e individuos de ambos Institutos, por la sencillez y claridad con que expone todas las materias que la real orden de 14 de Mayo exige para los exámenes del tanteo y definitivo, del ascenso por elección a sargento, así como las necesarias al de oficial.

Los pedidos que se sirven, a vuelta de correo, pueden hacerse a los autores en las direcciones respectivas, ó a la Administración de este diario.
Primera parte, 125 pesetas; segunda ídem, 275; tercera y segunda ídem, 375, pagaderas en tres plazos de 125.

El incendio de la calle del Angel

Diligencias del Juzgado
El Juzgado instructor practicó ayer varias diligencias encaminadas a averiguar el origen del fuego.

Declararon varios de los vecinos perjudicados.
También prestó declaración el dueño del almacén de maderas.

Justificó su ausencia de Madrid diciendo que tenía arreglada con un amigo la compra de una partida de maderas en el pueblo de Choz de Canales, pueblo en el cual estuvo el día 17, regresando anteayer al tener noticia de la destrucción de la fábrica.

Esta se hallaba asegurada en la cantidad de 43.000 pesetas.
Y terminó diciendo que ignoraba las causas que punieron haber ocasionado el siniestro.

Quedó libertado, así como su hijo.
Mas socorros

Su alteza real el infante D. Carlos ha remitido al gobernador civil 500 pesetas para que las distribuya entre los vecinos de las casas incendiadas.

De San Sebastián.

San Sebastián 19.
El ministro de jornada despachó con el Rey a la hora habitual, sin llevar decretos a la firma.

Regresó de Miramar acompañado del introductor de embajadores, marqués de Pie de Concha.

El Sr. Allendesalazar nos dijo que no tenía noticia alguna de Marruecos, ni nada importante que comunicarnos.

En Palacio fueron recibidos en audiencia la embajadora de Inglaterra, los ministros de los Estados Unidos y de Méjico, con su señora, y el obispo de Madrid.

Fuera de audiencia cumplimentaron a los Reyes el comandante de Marina, señor Novella; marqués de Cubas, presidente del Congreso, Sr. Dato, con su familia; capitán general del distrito y general Sr. Molins, a quien acompañaba un comandante de Estado Mayor.

San Sebastián 19.
La vida política comienza a estar mortecina. Los personajes se marchan, y acá volvemos a la vida familiar, sin más comentarios de los que llegan de Madrid.

El embajador francés M. Revoil confirió con el ministro de jornada.

Monsieur Revoil saldrá para París, en uso de licencia, a principios de la semana. El encargado de Negocios de Francia irá a Madrid para estar al habla con el Gobierno, en cuanto el embajador se ausente.

Los representantes de Italia y los Estados Unidos también saldrán de España con licencia.

El ministro norteamericano no regresará hasta Diciembre.
El ministro de Estado, cuando le visitamos ayer tarde, seguía sin noticias que comunicar.

El ministro de Hacienda, por encargo del jefe del Gobierno, permanecerá hasta el 25 ó el 27 del corriente aquí.
El Sr. Maura también permanecerá en San Sebastián el mayor tiempo que pueda, quizás hasta fines de mes.

La Reina saldrá con arreglo al ceremonial anunciado, no el domingo, sino el lunes.
El ministro de jornada saldrá el martes, en el rápido.

La Gaceta.

Ministerio de la Guerra.—Real decreto concediendo la Gran Cruz de la Real y militar Orden de San Hermenegildo al General de Brigada D. Alfonso López y Diaz.

Otro indultando de la pena de muerte a los paisanos José María Piz Fernández, Miguel Fernández Chicharro, Juan Camacho Moral y Antonio Benítez.

Otro disponiendo se verifique por gestión directa el transporte de cuatro cañones desde el Parque de Artillería de Palma de Mallorca al fuerte de Alfonso XIII.

Otro autorizando al Hospital militar de Burgos para efectuar por gestión directa el lavado de ropas de dicho establecimiento.

Otros autorizando la adquisición directa de los efectos, víveres y materiales que se expresan.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales órdenes de personal de Registradores.
Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los interesados las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Extranjero

La crisis agraria en Italia.
La crisis agraria porque desde hace largo tiempo viene atravesando el mediodía de Italia, se ha exteriorizado con una terrible sublevación de los campesinos, que ya ha ocasionado graves acontecimientos.

La causa inicial ha sido una huelga de braceros del campo en demanda de disminución de horas de trabajo; pero como en realidad sólo se trataba de buscar un pretexto, a la primera negativa de los propietarios, los huelguistas se han lanzado a todo género de desmanes, y la sublevación se ha propagado a la región entera.

Bandas numerosísimas de aldeanos armados con escopetas, cuchillos, hoces, azadones, etcétera, recorren los campos y atacan las ciudades.

Numerosas propiedades han sido saqueadas e incendiadas.
En Ciu la 1.001 braceros quisieron entrar en la ciudad opusieronse las tropas, y se trabó un combate.

Sobre los soldados cayó una lluvia de piedras, de las que bastantes resultaron heridos. Los asaltantes tuvieron muchas bajas, y huyeron a la desbandada.

En San Remo están amenazadas las granjas y sus dueños piden auxilio desesperadamente.
En varias localidades el pueblo ha asaltado el Ayuntamiento y ha quemado la documentación.

Las autoridades locales carecen de medios para contrarrestar el general amotinamiento. Será preciso ocupar militarmente toda la región del Mediodía si se quiere evitar que los sucesos lleguen a constituir una gran catástrofe.

Hasta ahora los acontecimientos más graves han ocurrido en Canosa y en Ruvo di Puglia. Los propietarios no pueden ir al campo sin exponerse a perder la vida y en tanto las bandas de sublevados arrasan sus posesiones y queman las fincas.

La transmigración de las almas.
La prensa inglesa dedica estos días extensos comentarios a un extraño suceso que viene a confirmar la teoría de la transmigración de las almas.

Cerca de Raugouu falleció en 1903 el mayor Welsh, cuando hacía una excursión por un lago.
Recientemente un niño de tres años dejó atónitos a sus padres, anunciando con toda seriedad que él es el mayor Welsh, que ha vuelto a la vida mediante una reencarnación.

Describió con muchos detalles la habitación en que residió el mencionado oficial del ejército inglés, dió noticia de sus ocupaciones y del número de "poneyes" que poseía y refirió cómo murió, cuatro años há, el mayor Welsh, en una excursión por el lago Meiktekon con otras dos personas.

Ante el relato del niño los padres quedaron espantados, porque su hijo no ha oído hablar del mayor a persona alguna.

Un mártir de la ciencia.
Así puede calificarse al doctor James Carroll, médico norteamericano que ha fallecido víctima de su amor a la ciencia y de su excesivo celo en el cumplimiento del deber.

Apenas terminada la guerra de España con los Estados Unidos, el Gobierno yanqui comisionó al doctor James Carroll para que escribiera una Memoria relativa al origen y desarrollo de la fiebre amarilla.

Convencido el doctor de que los mosquitos son los propagadores de esta enfermedad, se trasladó a Cuba y se hizo picar por un mosquito infectado, a fin de poder comprobar ó desmentir por sí mismo con toda exactitud su opinión.

Contrajo de este modo la afección que le ha llevado al sepulcro.
La muerte del doctor ha sido precedida de largos y crueles sufrimientos.

La situación en Rusia.
Son conocidos oficialmente los resultados de las elecciones de primer grado para la constitución de la Duma.
En Moscú y en otras muchas provincias, la mayoría de los campesinos ha dado su voto a los candidatos reaccionarios.

Veinte malhechores armados, valiéndose del disfraz de un uniforme militar, detuvieron al vapor *Alexis*, que se dirigía a Novorossisk.
Gracias a su disfraz, los bandidos pudieron saquear a su capricho a los descuidados pasajeros.

Catástrofe en el Japon.
En las minas de Kosa-Kable, próximas a Kotaro, se produjo el martes un formidable incendio, que rápidamente se propagó a Ko-

[Nacionalistas] si, nacionalistas muchos, discretos, hábiles, prudentes, reservados, pero a la primera transgresión de lo pactado en el Acta general... cincuenta mil hombres, todo el Ejército activo en alianza con los indígenas para respetar el Protocolo, enriquecer a España y respetar integridad y soberanía.

Entreteníase esta en reunir tropas en Casablanca; nosotros la policía interior, pero a la primera transgresión de lo pactado en el Acta general... cincuenta mil hombres, todo el Ejército activo en alianza con los indígenas para respetar el Protocolo, enriquecer a España y respetar integridad y soberanía.

Ya suena algo de pacto entre Alemania y Francia; ya se habla de concesiones a los germanos, a cambio de recompensas a los franceses en Marruecos. ¿Qué es esto?

Ya suena que el Hajid tiene asesores austriacos y alemanes que le aconsejan la sedición tal vez para romper la esencialidad del espíritu del preámbulo del Acta Notarial y se convierta en ocupación militar francesa, lo que era obra pacificadora a cambio de las habladas concesiones. ¿Qué es esto?

Ya suena que Inglaterra entrará en pacto directo con el Raisuli, para rescatar a Mac Klean, y ya viene fugitivo de Fez, Mister Verdan médico del Sultán; Inglaterra no deposita su confianza en las naciones encargadas de terminar el conflicto. ¿Qué es esto?

Por eso hay que esperar con el arma al brazo. Queremos la paz y esa arma debe ser, para cumplir con el protocolo.

Pero si después de nuestros sacrificios, de cumplir con nuestro deber con Europa, se obstina Francia en provocar graves situaciones a que le obligan sus militaristas, su Presvots, que como otro Morro dice: hagamos el imperio francés mediterráneo; su riqueza en comercio necesitada de ir a otros mercados; añazan con una guerra en Marruecos, su mando en el sud orán, y su deseo de indisponernos con alguna nación a la cual le convenga oponerle rivales; siempre con el acta de Algeciras; a cada ciudad ocupada por ellos, nosotros otra, con toda su jurisdicción. Esto es lo que debíamos hacer.

Aquí hago punto. Adios. Siéntate y espera. Ora y trabaja. Comercio y nacionalismo. Tuya es la frase. Te abraza

Antonio Ramos.

Ceuta, 4 Septiembre, 1907.

Teatro de la Zarzuela

Hoy viernes, definitivamente se verificará la primera representación de la ópera de Puccini *La Bohemia* cantada en castellano. Teniendo en cuenta las dimensiones de la obra, cuatro actos, se representará en función entera que dará comienzo a las nueve en punto de la noche, poniéndose además en la sección vermoult de las siete, la aplaudida obra nueva de los Sres. Labra y Chapí, *Los Veteranos*.

Se despachan localidades en contaduría a las horas de costumbre.

CRONICA

Casas de la vida del pobre

¿Veis los saliticos graciosos que dan los trevidos gorrincillos cuando andan por veredas y atajos buscando, como el hombre por los senderos de la vida, la migaja de cada día? Pues con muy parecido graciaje va por esas calles y pasos una jovencita delgada y ligera, que vierte simpatía a borbotones, como claveles la cestilla que lleva apoyada en la cadenera. Es uno de tantos hijos de la triste Inlusa.

Pone en su carita, al ofrecer las flores, una sonrisa de malicia truhanesca que seduce y encanta. La pobre niña parece haber aprendido en el aula callejera que la voluntad del hombre se conquista frecuentemente por la lisonja, y que su mayor vanidad consiste en ser siempre joven.

Por eso, al aproximarse a un trémulo vejete le ensalza al oído su apostura y gallardo continente, a un tiempo que le pone con gracia sin igual un clavel en la solapa. Y el que está próximo a desertar de la vida y ya se tambalea, al oír que los labios sonrosados de aquella niña le llaman "gentil", acaba por creerlo, cayendo sobre su alma tales alabanzas como bálsamo consolador que le vivifica. La gratitud, en forma de monedas de cobre, cae abundante en la blanca manifa de la muchacha.

Cuando asalta a un joven, aunque sea un gorila por lo feo, le pondera sus perfecciones y encantos, simulando el incienso con la entrega ó colocación de un clavel. El piropeo se conmueve, y con prodigalidad la recompensa.

Un colaborador de el *Heraldo* reseña desde Manila la curiosa romería celebrada en un pueblo de aquel archipiélago, en que las mujeres infecundas impetran la intercesión del cielo para tener hijos. Es de advertir que todas las manifestantes pertenecían a la clase proletaria.

En nuestro país frecuentemente los pobres tienen que acudir al cielo en demanda de que no les otorgue tantos hijos; pues éstos podrán constituir un encanto donde la abundancia vertió su cuerno de oro, pero en el hogar del pobre son diablillos de un verdadero infierno.

Y creyérase que el que desde arriba dirige este reparto de muchachos, no quiere molestar al rico y pasa de largo por su puerta, para en el zaguami del pobre y dejar nuevas bocas que pidan pan y gíman de frío en torno de un crucificado auténtico: el padre de familia. Uno de estos ecchomos estaba el otro día, lleno de cal y polvo mezclado con sudor, en medio de un imponente ciruelo de rapaces que con los brazos tendidos y las bocas muy abiertas, como picos de pichones, clamaban por pan.

El mártir, levantando ojos y manos hacia un palacio vecino, exclamó con ganas de llorar: "¡Yo tantos... tantos... y tú ninguno! Señor, ¡que hasta en esto ha de haber privilegios!"

En ese preciso momento cruzó por allí la graciosa vendedora de claveles, y al oír las palabras del pobre lanzó una sonora carcajada, que no era seguramente de alegría, y dijo: "¡Tío Renacuajo! no olvide usted que en la Inlusa suelen arrojar el estorbo de los hijos los que precisan el tiempo para gozar de todo lo bueno que ofrece la fortuna."

Waldo Andrade y Larregui

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES
Destinos.—El teniente coronel de Infantería D. Fernando de la Macorra, a remplazado en

el cargo de ayudante de campo de general don Federico Escario por el comandante de Caballería D. Buenaventura Escano.

Infantería
Destinos.—El coronel D. Ernesto Ortega a la zona de Pontevedra número 54.

Artillería
Licencias.—Tres meses al capitán D. José Dorado.

"FOMENTO MARITIMO" BARCELONETA

"El Poble Catalá" del día 10 del corriente se ocupa despectivamente de nuestro artículo del 6, dedicado al Sr. Ministro de Gracia y Justicia.

Sensible es por demás que el Gobierno no obre con mano fuerte en este asunto del separatismo catalán, cuyos afiliados procuran por todos los medios posibles el desahucio del "Fomento Marítimo", para estable en el local que ocupa la escuela de sus abominables doctrinas.

Carner parece que no es ajeno a los trabajos preliminares para la formación del "Centro nacionalista" de la *Barceloneta* y ya están abiertas las listas de socios y se trabaja para cazar adeptos.

El dignísimo juez de 1.ª instancia encontró materia penable por la falsificación de un documento privado y la prestación de falso testimonio, pero los demás jueces no opinaron así; no mencionándose en las sentencias las pruebas documentales presentadas por el "Fomento Marítimo" ni las testificales de la comisión que gestionó para este la contratación del alquiler, con los dueños de la finca.

Hay, pues, discrepancia entre el Juez de primera instancia y la Sala 3.ª de lo criminal, siendo de esperar que el señor ministro de Gracia y Justicia abra la información que le pide EJÉRCITO Y ARMADA, en nombre de los altos intereses de la patria.

Confíe el "Fomento Marítimo" de la *Barceloneta* en la rectitud, imparcialidad y talentos del señor ministro de Gracia y Justicia, en la del subsecretario Sr. Amat, distinguido jefe de nuestro brillante cuerpo de Administración Militar, y en que EJÉRCITO Y ARMADA ha de combatir por todos los medios que estén a su alcance los planes del infame y covarde separatismo.

Brineos y saltos

Tiene razón Abel Imart en la ingeniosa *Nota del día*, que vió la luz pública en el núm. 732 de este diario.

Hay, efectivamente, quienes en la eterna y peligrosa "batuda" humana, "saltan, brincan" y hasta "botan", haciendo "botar" también al más "pesado" y "flemático". ¡Vaya unos tíos que salen por ahí dando "saltos"!

Existen también, es cierto, los que van "rodando" por la pendiente la vida, y unos llegan al final de la cuesta sanos y salvos, y otros en cambio, encuentran en su camino un obstáculo insuperable y se "estrellan" contra él.

Hay asimismo, quienes se "arrastran" como el réptil, y a cada pedregajo avanzan arrojan de sus bocas un poco de veneno que emponzoña y mata al que intenta disputarles la distancia, y hay quien "arrastrándose", se enreda en los abrojos del camino y allí perece.

También tenemos, como dice muy bien, quien se "sobresalta" por el motivo más insignificante, y desconfiando sin duda ninguna de sus propias fuerzas, comienzan a "brincar", a hacer "piruetas", sin ton ni son y "equilibrados" a diestro y siniestro, sobre la cuerda que a él se le figura "floja".

Abundan por último, los que se entretienen chaciendo saltar a los demás, y con esto se creen ellos mismos unos consumados "gimnastas". ¡Habría obsesión más vergonzosa!

En fin, dejémoslos ya de retorcer la frase puesto que no podemos retorcer otra cosa, y demos nuestra enhorabuena y prodiguemos nuestros aplausos a los organizadores del festival atlético del Pardo, espectáculo que debiéramos ver repetido muchas veces, difundiendo de este modo el fomento de la cultura física, que vigoriza los cuerpos y las razas y ayuda también a vigorizar las inteligencias, porque bien sabido es lo de "mens sana in corpore sano". Y déjese cada cual de brincar, saltar y rodar en provecho propio, y auxiliemos a los demás en el peligroso, en el terrible ejercicio de "la lucha por la existencia", en la que tan frecuentemente logran alcanzar el "triunfo" y llegar a la "meta" los que menos valen, "empujando" a los demás, ó "a fuerza de arrastrarse", pero en la que el premio otorgado a esta costa, resulta tan injusto, como humillante y despreciable.

Manuel P. Abela.

INFORMACION POLITICA

Según noticias oficiales de Zaragoza continúa la agitación en la cárcel de aquella población.

En vista de la escasez de personal hace el servicio la Guardia civil; pero como este estado de cosas no puede durar, se adoptarán las medidas conducentes a restablecer la normalidad.

Mañana saldrá de San Sebastián Su Majestad el Rey para asistir a las maniobras de Galicia.

Han regresado a esta Corte los Sres. Polavieja, Moret y marqués de Pidal.

Se ha encargado de la recomposición de cables telegráficos submarinos, la Compañía Inglesa "India Rubber", a causa de que la "Maintenance" no ha cumplido los compromisos contraídos.

Un buque de la "India Rubber" saldrá de Londres el próximo día 27 para comenzar trabajos de reparación.

Guardia suelta.

Cuenca 19. En el cuartel de la Benemérita se ha suicidado el guardia Emilio San Juan, perteneciente a distinguida familia, de un disparo de revólver en la sien derecha.

Dícese que el suicida dirigió una carta a su sargento, comunicándole el propósito que tenía, y que aquél, sin terminar la lectura de la misma, cuando acudió al lugar en que se hallaba San Juan, le encontró cadáver, recostado en una mecedora.

Atribuyese el suicidio a una enfermedad que padecía.

Se ha anunciado el fallecimiento de don

Se ha anunciado el fallecimiento de don

Se ha anunciado el fallecimiento de don

taro, donde 100 casas fueron rápidamente pasto de las llamas. Mientras se ejecutaban los trabajos de salvamento en la mina, se desbordó un enorme depósito de agua, que inundó gran parte del pueblo. Perecieron ahogados 30 habitantes de Kotaro. En el incendio hubo también muchas desgracias. Entre las víctimas se cuenta gran número de mujeres y niños.

Vapor incendiado. El vapor japonés *Tafumaru*, perteneciente a la Compañía de navegación nipona, *Nischen Kisen Kaisha* ha ardió a tres millas de Ching-Kang, cuando navegaba por las aguas del río Azul. Asegúrase que han perecido 100 personas. La noticia ha producido gran impresión. Ignóranse las causas que han determinado el incendio.

NOTA DEL DIA.

Las gentes cavilosas, andan muy metidas en sí y haciéndose cruces, ante el estupendo nacimiento del niño británico en cuyo tierno cuerpillo de tres años ha transmigrado el alma de un militarote muerto trágicamente hace cuatro años cerca de Rangoon. Las maravillas diabólicas del hechicero norteamericano inventor del fonógrafo; las del italiano que dió forma a la telegrafía sin hilos; el invento ya remoto de la fotografía de Daguerre y tantos otros como de pocas centurias a esta parte se han conaturalizado con nuestro modo de ser, quedan tamañitos ante ese nuevo niño prodigio que él mismo dice a sus asombrados papás que es el propio y aludido difunto, resucitado a la vida en tan tierna criatura.

La revelación, por lo extraordinaria, ha dejado patidifusos a los que conocen a ese niño, que no es ningún fenómeno físico, quiero decir, que no tiene la cabeza gorda, ni dos corazones, ni cuatro brazos; ni un ojo en el cogote, ni en fin, ninguna de las aberraciones que la naturaleza suele ofrecer de vez en cuando. El fenómeno es puramente psíquico, es cosa del alma, cuyo peso lograron determinar no há mucho, según se dice, ciertos graciosos sabios de los Estados Unidos. Un alma grande en un cuerpo chico, porque indudablemente, si el difunto sucumbió, ya machucho en una excursión que con unos amigos verificó por el lago Meiktelea, debía tener un alma matemáticamente más desarrollada que la correspondiente al cuerpillo del niño de tres años en que ahora, según los firmáticos ingleses se aloja, por virtud de la famosa y maravillosa transmigración susodicha.

En otro tiempo ese género de transmigraciones tenían ó alcanzaban un nivel más bajo. Según los teólogos Meyer y Stilling, en su "Diario de las verdades superiores" los reptiles nocivos y los insectos venenosos son efecto de la maldición que cayó sobre la tierra y sus habitantes y según ironías del materialista Büchler, las formas muchas veces monstruosas de esos seres deben representar la imagen del pecado y de la perdición. Hoy las ciencias adelantan, como dice el hojalatero de *La verbena de la Paloma*, y nada tiene de particular, que esas transmigraciones alcancen un nivel más elevado en arnando en el noble cuerpo del rey del mundo, del *Homo sapiens*, si bien no pueda decirse verdaderamente que sea "del hombre" porque los niños no son hasta que salen de la infancia.

Maravillas aparte, el hecho, como le califican algunos importantes *rechos* es para volver el juicio al más pintado y se presta a ensayos, estudios, experimentos, pruebas, digresiones, disputas y quien sabe si a farolazos como el término del famoso rosario de la Aurora.

La Aurora! Qué recuerdos evoca en las imaginaciones volcánicas! Y después de todo, ¿quién sabe si no estamos ahora en los comienzos, ó sea en la aurora de una metempsicosis, una transformación, una verdadera revolución desde arriba en las relaciones entre la materia y la fuerza, entre el cuerpo y el espíritu, entre lo que fué y lo que será?

Abel Imart.

Resoluciones

GUARDIA CIVIL. Le han sido concedidos ocho días de licencia a Simón Carboneras Jiménez; doce, a Jesús González Bartolomé; quince, a José Hernández García, Juan Porras Elostá, Eleuterio Bolaños González y Eustaquio de Diego Martín.

Idem continuación en el Cuerpo hasta los cincuenta y uno años de edad, a Prudencio Navaridas Ruiz.

Idem id., con los beneficios del art. 5.º del real decreto de 26 de Noviembre de 1903, al sargento Juan Golino Fincias; idem del tercer período al idem José Estupia Puig; idem con los del segundo período, al idem Tomás Pérez Muñoz; idem con los del art. 5.º al idem Benigno Rubianes Martínez.

CARABINEROS. A Guerra se cursa instancia del primer teniente D. Luis Villalba. Se concede licencia al id. D. Antolin Pieltain y cabo D. Luis Hernández Elices Cumplido. Se accede a lo solicitado por los carabineros Antonio Bota y Francisco Herrera Martín. Se destina a la Comandancia de Valencia al carabnero Pedro Catalán. Se concede la rescisión del compromiso a los carabineros Cipriano Pizarro, Juan Sánchez Bernal, Gabriel Muñoz, Angel Francisco García, Bartolomé García Martín, Antonio Vigaray, Casto González, Salvador Villegas, Federico Marqueda, Braulio Lino, José Rodríguez Ramírez, José Martínez Alonso, Cándido Martín Fernández, Manuel García Bon, Higinio Elqueta, José, Romero, Emilio Barceiro y Cristóbal de Ora.

Variedades

Importante descubrimiento. No hay mal que por bien no venga, dice el proverbio, y parece que las erupciones volcánicas no son excepción a la ley así expresada.

Verdad es que tales erupciones ocasionan muchas veces tremendas catástrofes, destruyen muchas vidas y producen pérdidas enormes de riqueza pacientemente acumulada durante largos años por el trabajo humano; pero no puede negarse que al mismo tiempo son beneficiosas para las generaciones subsiguientes, llegando a afirmar el geólogo Estanislaw Meunier que son necesarias para la vida terrestre.

A primera vista tal afirmación parece absurda; pero el citado Meunier llama la atención para apoyarla acerca de la naturaleza de los materiales que en las referidas erupciones salen del seno de la tierra, gran parte de los cuales se diseminan en forma de vapores por la atmósfera para caer después sobre la tierra fertilizándola.

En efecto, entre los productos volatizados que arrojan los volcanes abunda el amoníaco y las sales amoniacales y muchos saben el importantísimo papel que estos materiales nitrogenados desempeñan en la fertilidad de las tierras.

Recientes investigaciones de Stoklasa, estudiando la porción soluble de la lava de la última erupción del Vesubio, han demostrado la gran porción en que las sales amoniacales se encuentran en dichas lavas. La porción soluble de estas se hallan casi enteramente formada de cloruro amoníaco con cantidades importantes de cloruro de potasio de sodio.

En los "lapilles" la cantidad de cloruro amoníaco, llega a treinta y tres por ciento; en cambio las cenizas rojas y grises contienen sólo vestigios de dicho compuesto amoniacal.

En general, todos los productos de la erupción calentados con cal sodada desprenden amoníaco en cantidades que varían de ciento treinta a trescientos miligramos por cada kilogramo de material eruptivo.

Este amoníaco de las porciones volátiles es y de las lavas parecen provenir de la descomposición de los nitratos metálicos, existentes en el seno de la tierra, por la acción del agua que a ellos llega, ya infiltrándose a través de las capas terrestres, ya originando ó quedando en libertad en las reacciones químicas que se verifican entre los materiales subterráneos.

De todos modos queda bien patente que las erupciones volcánicas son, en efecto, un manantial importantísimo de elementos fertilizantes de la tierra, de los que se benefician andando el tiempo extensas regiones, pues sabido es que los productos arrojados por los volcanes especialmente las cenizas finas y los materiales volatizados, se diseminan por áreas extensísimas.

DE PROVINCIAS

Crucero francés en Canarias. Las Palmas 18. Anoche fondó en el puerto de la Luz el crucero francés de primera clase "Kleber", de 7.000 toneladas, procedente de Terranova.

Inmediatamente saludó a la plaza, contestándole, a la par que las baterías de tierra, el crucero alemán "Frey", surto en la bahía. El comandante de éste pasó enseguida a bordo del "Kleber", a cuyo comandante saludó, así como también al jefe de la división naval del Atlántico, que viaja a bordo del mismo. El "Kleber" marchará para Europa a fines de semana.

Contra el bandolerismo

Ayer confirmó el Sr. Lacierva la llegada a Estepa de 200 guardias civiles, con un capitán y cuatro tenientes. La presencia allí de estas fuerzas está, naturalmente, relacionada con la persecución del bandolerismo.

Advertencia importante.

Constantes defensores de todo cuanto pueda redundar en prestigio, honra y provecho del Ejército y de la Armada, volvemos a llamar la atención de cuantos a ellos pertenecen ó han pertenecido, sobre el notable proyecto de Asociación Benéfica Militar, debido a nuestro ilustrado compañero, el capitán del arma de Caballería D. Juan Fernández Gólfín, el que inspirándose en un alto espíritu de solidaridad y de progreso, trata de unir en apretado haz a la gran familia militar para fin tan laudable, como previsor, cual es el que se propone en el trabajo de que nos ocupamos, y a favor del cual hemos recibido ya numerosas adhesiones de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina.

Con objeto de ir preparando los trabajos necesarios para llegar a convertir en hecho lo que hoy es solo una noble aspiración, rogamos a cuantos estén conformes con dicho proyecto, sean ó no suscriptores de este periódico, llenen el siguiente Boletín de adhesión, con el fin de que se constituya una Junta provisional, cuya presidencia honoraria será ofrecida a S. M. el Rey, con objeto de que comience sus gestiones y arbitre los medios necesarios para llegar a la realización de un proyecto factible de verdadera utilidad, y en el que nada existe que pueda interpretarse en sentido de interés particular ó de empresa. En la Redacción de este diario se facilita a cuantos militares en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

Table with 4 columns: RESIDENCIA, ARMAS Ó CUERPOS, EMPLEOS, NOMBRE Y APELLIDOS. Includes vertical text: BOLETIN DE ADHESION and Asociación Benéfica Militar.

Un mar muerto en Australia

Bajo el punto de vista de la historia geológica de Australia, se puede considerar la sábana de agua muerta que lleva el nombre de lago Eyre, como el centro geográfico de aquel continente. En otro tiempo dicho lago era no solamente el centro de distribución de todo el sistema hidrográfico australiano, sino el medio más

activo de comunicación con las cuatro partes principales del centro de Australia. D chas partes, son: la gran cuenca artesiana del Queensland; la antigua llanura de la Australia occidental; el vasto valle de la Australia meridional, y la extensa planicie de lagos que se desarrolló al Este, hasta Darling. No fué menor la importancia de dicho lago bajo el punto de vista zoológico, botánico y antropológico, dado que toda la región que le rodea estuvo en otro tiempo muy poblada y llena de árboles. ¿Qué es lo que queda de todo eso? El profesor Gregory, en la relación de un viaje que hizo en toda la cuenca de este lago, le llama "el corazón muerto" de Australia; y es efecto un verdadero mar muerto, cuyas aguas están estancadas, sin desizarse en ningún sentido, inmóviles dentro de sus orillas estériles.

Las causas de ese cambio deben buscarse en la historia geológica y meteorológica de Australia, donde toda la superficie ha estado sometida a una serie de hundimientos y plegaduras interesantes bajo el punto de vista geológico. Todo el sistema de desagüe que enriquecía y vivificaba esa sábana de agua fué perturbado por el hundimiento de su cuenca que actualmente se encuentra a cerca de 12 metros por debajo del nivel del mar.

De una parte, el agua del lago, acumulada en un bajo fondo, no puede correr ó deslizarse por un exutorio, y de otra, las lluvias, en otra época tan abundantes han disminuido en tal forma que la exuberante vegetación que determinaban en las orillas ha desaparecido por completo. Los Kanguros y otros marsupiales, los cocodrilos y los pescados, todo ha perecido.

El agua que todavía recibe el lago Eyre se estanca y corrompe en ese inmenso mar cuya intensa evaporación basta a mantener el nivel en equilibrio; pero las materias salinas, en otro tiempo en cantidad imperceptible, cuando el libre curso de las aguas conservaba la pureza y la frescura, se acumulan ahora en ese charco salobre, digno del triste desierto que le rodea.

Un desierto, un cementerio más bien; porque bajo esas masas de arena y de piedra, como también en esas aguas muertas duermen ya petrificados, millares de cadáveres de todas las especies animales australianas.—X.

Noticias

Soria.—Comenzó la feria con un tiempo espléndido. Los campos del ferrial y Santa Bárbara llenos de ganados vacuno, caballar mular, asnal y de cerda.

Se hacen muchas transacciones de todas clases. Llegó en automóvil el director de Agricultura que es muy visitado.

En las calles se ven numerosos forasteros. El marqués de Cerralbo ha tomado notas en la Biblioteca provincial para su discurso próximo de recepción como académico de la Historia, que versará sobre el tema "El arzobispo D. Rodrigo y el monasterio de Huerta". Le contestará el académico D. Juan Catalina.

Avila 19.—Ayer, en el tren mixto número 21, entre las estaciones de Navalperal y Herradón-La Cañada, falleció una mujer que viajaba en tercera clase. Había salido de Madrid y se dirigía a Valladolid.

Se ignoran las causas de su muerte, así como su nombre. El Juzgado de Cebrenos interviene en el asunto. Cien muertos.

París 19.—Un telegrama de Shanghai da cuenta de que el vapor "Tafumarun", perteneciente a la Nischen Kisen Kaisha, ardió a tres millas de Ching-Koa 4, sobre el río Azul. Dícese que han perecido cien personas.

Ha regresado de Marruecos nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, el director de *La Correspondencia* D. Leopoldo Romeo; cuyas campañas en La Haya y el imperio marroquí todos hemos celebrado y admirado.

Ha fallecido en Quintanar de la Orden la señora doña Ascensión Pérez, madre política de nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Felipe Robles. Nos asociamos al dolor de nuestro amigo y su familia.

Exposición de Industrias Madrileñas.

Cada día se ve más concurrida la Exposición de Industrias de Madrid, a la que asiste un público muy numeroso y distinguido que pasa agradablemente las tardes admirando y aplaudiendo los artísticos y brillantes trabajos realizados por los notables artistas que allí actúan, y entre los cuales tanto se distinguen el Gran Theodor y los graciosos clowns Si-Si y Totti.

Hoy jueves se efectuará el debut de los notabilísimos excéntricos acróbatas Les Dorys,

cuyos perfectos y brillantes trabajos han merecido el aplauso del público, muy cultos y selectos, tanto en España como en el extranjero.

Desde hoy viernes comenzará a hacerse efectivo el acuerdo del Ayuntamiento de Madrid relativo a la prestación personal con el carácter provisional de que ya se habló oportunamente.

En el foso del Ensanche, cerca de la calle de Pardiñas, se ha instalado el campamento donde se albergarán y comerán los individuos que no se hayan redimido de dicha prestación.

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público. De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared escape Roskopf y queda de salto, la casa Thierry entregu su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha pe favorecerla pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, duda la novedad que hoy anunciamos. TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.

Los pedidos, a D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid. Gran relojería de Paris.

Espectáculos para hoy.

APOLO.—A las siete.—La suerte loca.—El terrible Pérez.—La mala sombra.—Cineatografía nacional.

ZARZUELA. A las siete (sección vermouth)—Los veteranos.—La bohemia (cuatro actos). COMICO — (Compañía Prado-Chicote).—A las siete (sección vermouth)—La puerta del Sol.—La brocha gorda.—La edad de hierro (reprise).—Que se va a cerrar! (con los couplets de las doce y media).

ESLAVA.—A las siete.—Venus-Salón.—La hostería del Laurel.—La vida alegre.—El raton y Apaga y vámonos.

NOVEDADES.—A las seis y media.—La mala semilla.—La buena sombra.—Cambios naturales. GRAN TEATRO.—A las nueve, diez y once. Variadas secciones por la compañía gimnástica, coreográfica y de variedades.—Escogidas vistas cinematográficas.

MARTIN.—A las seis y media.—Alma batarra. Ruido de campanas.—El manojo de clavetes. Maldito dinero.—El manojo de clavetes.

PARISH.—A las nueve y media.—Repeticion de la gran moda.—The Nicolettos. El trio Stewarts. Les Croissit. El valiente domador Peters, con sus feroces tigres de Bengala, leones, perros y oso, y toda la Compañía Internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Entrada 50 céntimos. SALON DE LA LATINA (calle de Toledo).—Compañía cómica zarzuela.—El barquillero.—La señora capitana.—El Barquillero.

La señora capitana.—El Barquillero. COLISEO DEL NOVICI DO. (San Bernardo, 59).—(Gran éxito!) Mr. Fedik. En sus notables trabajos de ilusionismo. Todas las noches. Rafael Arcos. Programa variado todos los días. Estreno de películas cuatro días en la semana.

mp.del Fomento Naval. San Bernardo, 19

ras reducido a la necesidad de declararle. Veintiseis años hace que amaba a don Pedro de Luna, tu padre, que era entonces gobernador de Segovia; tú fuiste el fruto de nuestros amores, te reconocí, te hizo criar con cuidado, y además de que no tenía otro hijo, tus buenas prendas le estimularon a dejarte caudal. Yo por mi parte no te he desamparado: luego que te vi ya metido en el hato del mundo, he procurado atraerte a mi casa para inspirar aquellos modales corteses que son tan necesarios en una persona fina, y que solo las mujeres pueden enseñar a los caballeros mozos; y aún he hecho más, he empleado todo mi patrimonio para colocarte en casa del primer ministro: en fin, me he interesado por tí como debía hacerlo por un hijo. Sabido esto, mira lo que determinas si puedes purificar tus sentimientos y mirarme solo cómo a una madre, no te echaré de mi presencia y te amaré tan tiernamente como hasta aquí; pero si no eres capaz de hacer este esfuerzo, que lo razón y la naturaleza exigen de tí, huye al momento y librame del horror de verte. Mientras Inesilla hablaba de esta suerte, guardaba don Valerio un triste silencio; nadie hubiera dicho sino que llamaba en su auxilio a la virtud para vencerse a sí mismo; pero esto era en lo que menos pensaba. Meditaba otro

designio y preparaba a su madre un espectáculo muy diverso, porque viendo que era insuperable el obstáculo que se ponía a su felicidad, se rindió cobardemente a la desesperación, y sacando la espada se atravesó con ella. Se castigó como otro Edipo, con la diferencia de que al tebano le cogió el dolor de haber consumado el crimen, y el castellano, al contrario, se atravesó de sentimiento de no haberle podido cometer. El desgraciado don Valecio no musió al instante; tuvo tiempo de arrepentirse y pedir al cielo perdón de haberse quitado la vida a sí mismo. Como por su muerte quedó vacante el empleo de secretario en casa del duque de Lerma; este ministro, que no había heñado en olvidar la relación que escribí del incendio, ni el elogio que de mí se le había hecho, me eligió para sustituir a este joven.

primer ministro, pues que le hace conferir los gobiernos y los empleos a quien se le antoja. El público frecuentemente murmura de ello; mas él no hace caso; con tal que saque lo que llamamos para quantos, le importa muy poco la censura pública. Por lo que acabo de decir conoceréis, añadió don Diego, cómo debéis portaros con hombre tan altanero. ¡Oh! bien está, déjeme V. a mí: muy mal han de andar las cosas para que no me estime; cuando se conoce el flujo de un hombre a quien se intenta agradar, es preciso ser poco diestro para no conseguirlo. Siendo así, repuso Montese, voy a presentaros ahora mismo al duque de Lerma. Al instante pasamos a casa del ministro, a quien encontramos dando audiencia en una gran sala, en donde había más gente que en palacio. Allí vi comandadores y caballeros de Santiago y de Calatrava, que solicitaban gobiernos y vireinatos; obispos que, siendo sus diócesis contrarias a su salud, querían ser arzobispos, nada más que por mudar de aires; y también muy buenos religiosos dominicos y franciscanos que pedían con toda humildad mitras: ví también oficiales reformados haciendo el mismo papel que el capitán Chin-chilla, esto es, que se consumían esperando una pensión. Si el duque no satisfacía los deseos de todos, recibía a lo menos con agrado sus memoriales,

con mucha atención; pero esto era lo que yo quería, porque, aunque mi rectitud había sido tan mal pagada en casa de mi último amo, estaba resuelto a conservarla siempre. Supimos un día que se había pagado fuego a la quinta de Lerma, y reducido a cenizas más de la mitad, y con esta noticia inmediatamente pasé a ella a reconocer el daño. Habiéndome informado puntualmente de las circunstancias del incendio, formé una extensa relación de ellas, que Montese manifestó al duque de Lerma. El ministro, a pesar del sentimiento que tenía de saber tan mala nueva, admiró la relación, y no pudo menos de preguntar quién era su autor. Don Diego no se contento con decirselo, sino que le habló tan a favor mio, que pasados seis meses se acordó S. E. de esto con motivo de una historia que voy a contar, y sin la cual puede ser que jamás hubiera yo logrado empleo en la corte. Esta historia es la siguiente: En la calle de las Infantas vivía entonces una señora anciana, llamada Inesilla de Cantarilla, cuyo nacimiento no se sabía a punto fijo: unos decían era hija de un guitarrero y otros de un comendador de la orden de Santiago. Fuese lo que fuese, ella era una persona admirable, pues la naturaleza le había concedido el singular privilegio de hebizar a los hom-

con mucha atención; pero esto era lo que yo quería, porque, aunque mi rectitud había sido tan mal pagada en casa de mi último amo, estaba resuelto a conservarla siempre. Supimos un día que se había pagado fuego a la quinta de Lerma, y reducido a cenizas más de la mitad, y con esta noticia inmediatamente pasé a ella a reconocer el daño. Habiéndome informado puntualmente de las circunstancias del incendio, formé una extensa relación de ellas, que Montese manifestó al duque de Lerma. El ministro, a pesar del sentimiento que tenía de saber tan mala nueva, admiró la relación, y no pudo menos de preguntar quién era su autor. Don Diego no se contento con decirselo, sino que le habló tan a favor mio, que pasados seis meses se acordó S. E. de esto con motivo de una historia que voy a contar, y sin la cual puede ser que jamás hubiera yo logrado empleo en la corte. Esta historia es la siguiente: En la calle de las Infantas vivía entonces una señora anciana, llamada Inesilla de Cantarilla, cuyo nacimiento no se sabía a punto fijo: unos decían era hija de un guitarrero y otros de un comendador de la orden de Santiago. Fuese lo que fuese, ella era una persona admirable, pues la naturaleza le había concedido el singular privilegio de hebizar a los hom-

AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.-TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

30 años de vida tiene el

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA,
DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN
DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

(BAILLY-BAILLIERS)

PARA

1907

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

Los volúmenes tomos, impresos en papel indiano, lo que ha permitido reducir su peso y volumen a pesar de llevar más datos y páginas que en años anteriores.

CONTIENE

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentales.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio exterior.—Principales contribuciones.—Magistratura.—Administración del Estado, provincial, municipal y eclesiástica.—Vías.—Habitaciones.—Arquitectura, etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficina del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales o eclesiásticas.

PORTE OFICIAL: detalladísimo, por sus reconocidas utilidades públicas por Reales Órdenes.

Todos los pueblos de España, por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluidos en cada uno: 1.ª una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarril, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª la parroquial, y 3.ª las profesiones, comercio e industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

Los habitantes de **Madrid, Barcelona y Valencia**, por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles. Y los de **Cuba, Puerto Rico y Filipinas** por los dos órdenes de apellidos y profesiones, información detallada de todos los **Estados Hispanoamericanos**.

Portugal, completo, según el último censo.

Sección de anuarios e índices geográficos.

Se vende en la Librería Editorial de Bailly-Baillière & Hijos, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las principales del mundo.

La Unión y el Fénix Español **Compañía de Seguros reunidos**

***** **OLÓZAGA, NUM. 1**

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

CONSULTANDO EL

ANUARIO RIERA

SE REALIZAN BUENOS NEGOCIOS

NO DEBE FALTAR EN NINGÚN DESPACHO.

Gran Hotel de París

"LA ESPERANZA"

DE

Pedro del Castillo

SARDINERO (SANTANDER)

Las mejores y más económicas habitaciones. La mejor situación. Trato esmeradísimo.

De 6:50 a 12 pesetas persona.

S. DUÑATURRIA

Casa para viajeros, frente al Casino Militar.

Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41.

(Hay ascensor). (Tranvía a la puerta.)

Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Reina María Cristina", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Antonio López", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distritos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Montevideo" directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas

El día 17 de Septiembre saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Isla de Panay", directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Satrustegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por comercio de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, es encargada de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

— 698 —

bres durante el curso de su vida, que subsistía aún después de quince lustros cumplidos.

Había sido el idolo de los señores de la corte antigua, y se veía adorada de los de la nueva: el tiempo, que no respeta la hermosura, traía abajo en vano en disimular la suya: la marchitaba, sí; pero no le quitaba el poder de agradar.

Un semblante noble, un entendimiento embalsador, y muchas gracias naturales, le hacían excitar pasiones hasta en su vejez.

Don Valerio de Luna, caballero de veinticinco años, y uno de los secretarios del duque de Lerma, visitaba a Inesilla, y quedó enamorado de ella: declaróle su pasión, y siguió la liebre con todo el ardor que el amor y la juventud son capaces de inspirar. La señora, que tenía su motivos para no querer condescender con sus deseos, no sabía qué hacerse para contenerlos. No obstante, creyó un día haber hallado arbitrio para ello, haciendo pasar al joven a su gabinete, donde enseñándole un reloj que estaba sobre una mesa, le dijo: Ved la hora que es: hoy hace setenta y cinco años que nací a la misma: a fé que me caerán bien los amores en esta edad.

Volved: hijo mío, en vos mismo, y ahogad unos sentimientos que no conviene ni a vos ni a mí. A esta reconvincción juiciosos, el caballero, a quien no hacía fuerza la razón, respondió a la señora con toda la impetuosidad

— 708 —

Di las gracias a don Diego por sus saludables consejos, y le dije: Hágame V. el favor de supliarme el carácter de don Rodrigo, porque he oído decir que es sugeto nada bueno; pero, aunque alguna vez el pueblo acierta en sus juicios, no me fio de las pinturas que suele hacer de las personas que están en el caudeteo.

Sírvase V. pues decirme lo que piensa del señor Caderón. Asunto es delicado, me respondió el apoderado, con sonrisa maligna; a cualquier otro le diría sin detenerme que es un hidalgo honrado, de quien no se podría decir sino bien; pero con vos quiero ser franco, porque además de que conozco vuestra prudencia, me parece debeo hablaros claramente de don Rodrigo, pues os he avisado que debíais guardarle miramientos: de otro modo no haría más que servirlos a medias.

Ya sabéis, pues, prosiguió, que era un simple criado de S. E. cuando todavía no era éste más que don Francisco de Sandoval, y que por grados ha llegado a ser su primer secretario.

No se ha visto nunca hombre más vano. Jamás corresponde a las cortesías que se le hacen, a no precisarlo a ello razones muy poderosas.

En una palabra, él se considera como compañero del duque de Lerma, y en realidad podría decirse que participa de la autoridad del

— 699 —

CAPITULO II

Presentan a Gil Blas al duque de Lerma, quien le admite por uno de sus secretarios. Este ministro le señala el trabajo que ha de hacer, y queda gustoso de él.

Monteser me participó esta agradable noticia, diciéndome: Amigo Gil Blas, siento os es tanto no puedo menos de alegrarme seis sucesor de don Valerio.

Hareis fortuna si seguís dos consejos que voy a daros; el primero es, que os mostréis tan adicto a S. E., que no dude que le profesáis el mayor afecto, y el segundo, que hagáis la corte a don Rodrigo Calderón, porque este hombre maneja el destino de su amo como una blanca cera.

Si tenéis la dicha de agradar a este secretario favorito, me atrevo a aseguraros con certidumbre que subireis mucho en poco tiempo.

de un hombre poseído de los movimientos que le agitaban.

Cruel Inés, ¿por qué recurrís a esos frívolos artificios? ¿pensáis que pueden haceros otra a mis ojos? No os lisonjéis con una esperanza tan engañosa: ya seáis tal cual os veo, o ya mi vista padezca alguna ilusión, yo no he de cesar de amaros. Pues bien, replicó ella, una vez que con tanta porfía queréis continuar con vuestra pretensión, hallareis de aquí en adelante cerrada mi puerta; y así es prohibido y os mando que jamás os presentéis a mi vista.

Acaso se creará que en virtud de esto, turbado y confuso don Valerio de lo que acababa de oír se retiró cortosamente, pero sucedió todo lo contrario, pues se hizo más importuno. El amor hace en los enamorados el mismo efecto que el vino a los borrachos. El caballero suplicó, suplicó, a pasando repentinamente de los ruegos a la violencia, intento lograr por fuerza lo que no podía obtener de otro modo; pero la señora, rechazándole con valor, le dijo irridada: Detente, temerario, voy a refrenar tu loco amor: sabe qué eres hijo mío.

Atónito don Valerio de oír semejantes palabras, suspendió su atrevimiento; pero disculpándose que Inesilla decía aquello para librarse de su solicitud, le respondió: Vos inventáis esa fábula para quitar de mis deseos. No, no, interrumpió ella; te revelo un secreto que siempre te hubiera ocultado, si no me hubie-